

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Para Pamplona: Un mes, 1'25 Ptas.; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.

Fuera de Pamplona: Trimestre, 4 pesetas; semestre, 7'50; año, 14.

Extranjero: Trimestre, 15; semestre, 25.

El pago será adelantado

El Eco de Navarra

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios cuarta plana, 0'07 línea sencilla.

Esqueletos mortuorios, según muestrario

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

Diario independiente * Dos ediciones NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta: Paseo de Valencia, 96 y calle de San Gregorio, 25, bajos.

LA SEÑORA DOÑA JOAQUINA ALVAREZ DE CARBALLO Viuda de Landa Falleció el día 5 de Diciembre de 1903 HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD R. I. P. Todas las misas que se celebren el lunes, 5 del actual mes, en la Santa Iglesia Catedral y parroquia de San Juan Bautista por los señores sacerdotes adscritos a la misma, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora.

El obrero en distintos países

Es el obrero el elemento primordial que en el cosmopolitismo social domina con su influencia, deducida del considerable número de ellos, que la actividad y confort de la sociedad moderna hacen preciso, ejerciendo su influencia, su cultura y educación consecuencias benéficas ó desgraciadas en la paz y el bienestar de un país, hecho próspero por el civismo del mayor número de sus individuos.

Recorridas las diversas naciones, tanto europeas como de América, y en todas ellas se notará en la actualidad la efervescencia obrera en mayor ó menor grado, según el estado de las condiciones morales y materiales del agente trabajador.

El sufrido obrero alemán queda satisfecho con un corto jornal, viéndose favorecido cada día más la industria de esta nación; el obrero inglés tiene salarios más elevados que el de otros países, y es también el más exigente, siendo el obrero francés un término medio en los anteriores. La raza anglosajona es extremadamente práctica; en cuantarse en Norte-América y Alemania, se ure todo y más que en Inglaterra, una división del trabajo todo lo completa posible, un provecho maravilloso, sin cesar perfeccionado por el prurito del obrero y por los premios que obtienen, de las innovaciones en las máquinas que ellos realizan; una aptitud notable para copiar hábilmente lo que otros han hecho, y sobre todo, una disciplina en los talleres que causa en el extranjero una admiración viva. Es sin duda el alemán obediente y conserva en la vida civil el hábito de la pasividad y del respeto hacia sus superiores, que adquirió en el servicio militar, en el regimiento. Esto no obsta para que sus resultados alcanzados no lo hayan sido sin reglamentos severos y sin cierta brutalidad. A la verdad, el obrero alemán es tratado como una máquina. No se le reconoce otro derecho que trabajar sin cesar y por ruin salario.

Los obreros inglés, francés y belga, mejor asistidos, no sufren en sus talleres el despojado ejercicio del superior. El obrero americano gana todavía mayores jornales que el europeo y, si a esto se agregan los premios que los fabricantes establecen para los obreros aplicados que introducen mejoras ó perfeccionamientos en las máquinas ó útiles de los establecimientos fabriles, se comprenderá que es mejor su método de vida. Efectivamente, las máquinas útiles que encontramos en el comercio, representan una parte de las empleadas en sus fábricas por los americanos, muchas de las cuales han sido inventadas por sus obreros.

Las condiciones de la lucha por la vida son más duras todavía en América que en Europa; el obrero está obligado a trabajar más, siendo una de las causas de su actividad el temor de despedida; y en efecto, no realizando el trabajo según las costumbres americanas, hasta después de verificado el pedido, ocurre con frecuencia que en las épocas de poco consumo, la mayor parte de

sus obreros, son despedidos, conservando únicamente los más activos é inteligentes.

En los obreros europeos sucede con frecuencia que el hábil y activo es acusado por sus camaradas de traidor á su causa, estableciéndose las resistencias, de modo que les determinen á seguir la conducta general, mientras que los obreros americanos son recompensados en el trabajo mejor y más perfeccionado obtenido, estimulando el celo entre ellos.

En Norte América clasificado socialmente más alto que en Europa; fuera de la fábrica no tiene superiores. Bajo el punto de vista material el obrero no casado está mucho mejor colocado en los Estados Unidos que en Europa; gana tres veces más, á pesar de que los alimentos no son más caros, por el contrario, algunos un 20 ó 30 por 100 más económicos.

Los jornales varían desde 5 francos del obrero alemán, á 10 y 12 del francés é inglés y 15 el americano. Las diferentes condiciones de la vida industrial en los diversos países, someten al obrero á las más variadas exigencias en la vida social. Esta diversidad de circunstancias impide el establecimiento de una ley general árbitra del trabajo en todos los países. Por eso la unión obrera, potente amenaza que pudiera producir la deflagración de los estados civilizados, es difícilísima, siendo también la heterogeneidad de caracteres y condiciones un escollo poderoso en la resolución del moderno problema del capital y el trabajo.

MIGUEL ANCIL.

PARA LOS LABRADORES El superfosfato de cal

Siempre que una casa formal vendedora de abonos expende superfosfatos de cal, lo hace garantizando del 12 al 14, del 18 al 20, etcétera, bajo esta forma rara «18/20», etc. ¿Qué quiere decir eso? Un lector me lo preguntó, y voy á decirlo en pocas palabras:

El fosfato y el superfosfato se echan al terreno porque contienen ácido fosfórico, que las plantas necesitan para alimentarse; así, pues, un superfosfato ó un fosfato valen según la cantidad de ácido fosfórico que contengan. Ni más ni menos. Pero en la práctica se distinguen tres clases de ácido fosfórico; uno que se disuelve en el agua ordinaria, otro que se disuelve en citrato amónico y otro que no se disuelve en el agua ni en el citrato. Este último ácido fosfórico, es decir, el que no se disuelve en agua ni al citrato, no sirve de momento para las plantas, porque éstas no le pueden tomar por sus raíces, y, por consiguiente, no tiene utilidad.

Comprendido todo esto, es más fácil comprender lo que quiere decir el 18/20; quiere decir que el superfosfato tiene del 18 al 20 por 100 de ácido fosfórico soluble al agua y al citrato; ó lo que es igual, que, si usted, lector, compra 100 kilos de ese superfosfato, lleva en ellos de 18 á 20 kilos de ácido fosfórico útil á las plantas. Es preciso decir esa graduación, pues hay superfosfatos muy variados; desde los que

prolongada y atenta mirada graba y conserva durante cierto tiempo la imagen en que se fijó. Así los rasgos de tu rostro se grabaron en mis ojos cerrados hoy para siempre. Esta impresión jamás se borrará. No te veré cambiar ni envejecer. Tus hermosos cabellos serán siempre dorados como hoy; tus mejillas no palidecerán jamás, y tus ojos me devolverán la luz que he perdido.

¿No es este el significado del nombre que llevas Lucía? ¿No había en este dulce nombre una esperanza para mí... para mí, que después de pronunciarle durante tantos años en voz baja, con amor, con dolor, con pasión tengo hoy por fin el derecho de pronunciarlo en alto, estrechándote contra mi corazón? ¿Lucía; mi luz, mi vida!

XX

Más de un año había transcurrido desde este día y la primavera comenzaba segunda vez después de la partida de Dionisio y su hermana. Lucía estaba sentada cerca de aquella misma ventana abierta aspirando

tienen el 8 por 100 de ácido fosfórico soluble, á los que tienen el 50 por 100, y los precios varían proporcionalmente, porque en realidad lo que se paga es el ácido fosfórico y no otra cosa. Cuando se compra ese abono preguntese siempre qué cantidad de ácido soluble contiene, sin fiarse de la cantidad total, porque siendo insoluble, es casi inútil. Se ponen siempre dos números, 18 á 20, 12 á 14, etc., porque la fabricación de un producto industrial se hace con cierta ligereza y no conviene responder con absoluta exactitud de la riqueza; por eso se dice aproximadamente, esto es, de 18 al 20 por 100. Dentro de esos números ya se puede responder, y el labrador, al adquirir esta clase de abonos, debe exigir garantía de la riqueza. De otro modo se expone á muchas decepciones.—F. de Carvia.

UN BANDO CURIOSO

Señores alcaldes, señores quindillas, señores cofrades de la autoridad: ¿Aspiráis á haceros hombres inmortales y á que de vos hablé la posteridad? Pues seguid leyendo, y hallaréis el modo de prestar servicios á la población. Continúa la senda que os ha marcado no valiente alcalde de culta nación.

Un curioso bando, que ley ayer tarde, del citado alcalde de Atlántic-City dice lo que copio al plé de la letra, porque tiene gracia (me parece á mí).

«El alcalde de Atlántic City, playa varanega muy frecuentada, habiendo observado que muchos recién casados habían elegido aquella población para pasar la luna de miel y no se abstienen de demostrar en amor en público, acaba de publicar un edicto, cuya parte dispositiva dice así:

- 1.º Queda prohibido abrazarse en público. 2.º Queda prohibido estrechar en público el talle de una persona. 3.º Queda igualmente prohibido apoyar la cabeza en la espalda de otro en sitio público.»

Ya se han impuesto varias penas por infracción de los preceptos de este bando, obra del más piadoso de los alcaldes.»

Grandes desahogados deben ser aquellos palomos que viven en tal capital, cuando en sitios públicos y á la luz del día le ponen el gorro hasta á la moral. El libro Cupido tiene allí sus alas y transforma en bestia á la humanidad, y entendiend, señores, que eso no es decente; hablo con franqueza, con sinceridad. Quien quiera expansiones, que se vaya á casa —diría el alcalde de Atlántic-City...

Aunque yo no creo que pase tal cosa, ni que exista el bando que he copiado aquí DON CÁNDIDO.

EL ARMA DE INFANTERIA POR LA PATRONA

En los cuarteles del arma de Infantería que guarnece esta ciudad, ha comenzado la organización de festejos con motivo de la festividad de la Inmaculada, excelsa Patrona de la aguerriada Infantería española.

En el cuartel del Marqués del Duero, sito en el Euzancho, el regimiento de América festejará el día 8 dignamente á la Patrona. En el cuartel de la calle de la Compañía sucederá lo propio, y en la Ciudadela transcurrirá el día en medio de la mayor alegría y entusiasmo por parte de todos los que componen la familia militar.

En estas manifestaciones de regocijo reina siempre la más hermosa democracia dentro de los respetos y consideraciones del inferior al superior y de éste para aquél, persiguiendo todos unidos un fin único: festejar á la Patrona.

Aunque todavía no está ultimado el programa de la fiesta militar, parece, según hemos oído, que el día 8 y después de la diana de las mañanas, asistirán los regimientos de Infantería á una función religiosa, y por la tarde y noche habrá en el interior de los cuarteles varios festejos para recreo y soledad de los soldados.

Estos señán obsequiados con un rancho extraordinario.

La pesca del bacalao ALARMANTE DESOENSO

La marina mercante noruega y la pesca del bacalao han sido objeto de una interesante Memoria del consul inglés en Cristianía, mister Dundas.

los aromas que venían desde el jardín y el bosque; y procurando dormir sobre sus rodillas una hermosa niña cuyos azules ojos no parecían muy dispuestos á cerrarse. En este momento León que era frecuentemente el guía de su dueño, apareció empujando la puerta entornada; pero no venía solo como había salido. El conde Godofredo acompañaba á Gustavo.

Al ver á su padre la niña abrió sus ojos más que nunca; aplaudió y dejó oír un alegre murmullo de bienvenida, al cual era preciso que Gnstavo estuviera muy preocupado para que no le prestase atención. —Llévate á Jacobita á otra habitación, dijo el Conde.

Lucía se levantó sin decir nada, abrazó estrechamente á la niña que se resistía, y después de colocarla en su cuna volvió al salón.

- ¿Me traéis malas noticias? —Sí, una carta de Pisa. —¿De Dionisio? —No, de Jacoba. —¿Para mí?

La flota comercial noruega era, al comenzar el año 1903, de 1.290 vapores, 637.164 toneladas y 5.669 barcos de vela con un tonelaje de 883.955.

Durante el año aumentó en 92 vapores, con 100.736 toneladas, y 50 veleros con 57.671 toneladas; además estaban en construcción 37 vapores y 10 veleros, con un tonelaje de 39.535 y 2730.

En cuanto á pesca, parece que ésta disminuye en número y pierde en calidad todos los años. El pasado invierno fueron pescados 44 millones de bacalao, siendo así que el término medio de los treinta y cinco años anteriores al de 1900, fué de 53 millones. En el invierno de referencia sólo se obtuvieron 3 800 barriles de aceite, cuyo precio subió de 9 á 24 libras esterlinas por barril.

En el invierno actual se teme que la pesca sea aun más escasa que en años anteriores, lo que inspira serios cuidados al comercio, pues el bacalao es uno de los artículos que más producen. Esa escasez viene á herir de paso á las clases proletarias, para quienes dicho pescado constituye hasta hace poco un excelente y económico alimento.

COSAS DE FUERA QUE CONVIENEN DENTRO

«Los actores del teatro «Petit Theatre» de Berlín, se han negado á representar una obra de Mr. Arturo Schmitzlez, porque no les parecía moral.»

El Eco publicó ayer esta noticia; luego la he leído en otros periódicos. ¿Se trata de un canard? No lo sé. ¿Es cierto lo que dice la noticia? Tampoco lo sé.

Lo que es indudable, es que existe la noticia, y como no tenemos, hasta la fecha, ningún motivo para dudar de la verdad del hecho que conougamos, hemos de creerlo. Yo al menos, lo creo.

A muchas consideraciones se presta esa noticia. Los artistas del «Petit Theatre», convertidos en heraldos de la moral, no se niegan solamente, como se ve, á representar obras inmorales, sino que se niegan á representar una obra que no es moral.

¡Bravísimo, señores revolucionarios desde arriba! En España los que quieren esa revolución artística, piden mucho menos que los artistas berlineses, porque aguden el Pirineo lo más que se pide es que las obras no sean inmorales.

Esto demuestra, ó al menos de ello se desprende, una cosa, y es, que los artistas de Berlín pueden ser revolucionarios sin temor de morir como Robespierre, supongamos, y confiados en ese poder, le dicen á su autor:

«Oiga usted, amigo nuestro, su moralencia no es sana, y nosotros no la pasamos de contrabando. Dichosos ellos, sé que dirán algunos artistas españoles, porque sublevarse. Nosotros no podemos dar el grito, porque ¡somos tantos!

Es verdad; de no formarse un trinet de actores, lo cual me parece imposible, los pobres artistas españoles no pueden ni jugar á los revoluciones, porque, antes de dar el grito, ya estarían decapitados.

Los autores, esos son los que debieran escuchar el grito revolucionario de los artistas del «Petit Theatre», porque todos los que aquí se dedican al género sandú, son hermanos en el ridículo, ante los artistas berlineses, de Mr. Arturo Schmitzlez. —R.

Boletín del Centro Escolar DOMINICAL DE OBREROS

A las clases escolares de este Centro de Instrucción para la clase obrera asistieron el último ejercicio 311 alumnos.

CAJA DE AHORROS Pts. Cts. Saldo anterior. 114.141'92 311 imposiciones efectuadas. 804'70 Suman 114.946'62 17 devoluciones verificadas. 902'24 Saldo el 27 de Noviembre de 1904 114.044'38 Id. de la Caja de Socorros. 25 668'19 Total en ambas cajas. 139.712'57

Instrucciones generales. —La relativa á la parte científica fué una lectura de costumbres morales y á la vez recreativa, que agradó muchísimo á los oyentes.

En la parte religiosa se continuó explicando lo relativo al actual Jubileo, y á las solemnes fiestas que se preparan en todo el orbe católico con motivo del quincuagésimo aniversario de la

—Sí, pero venía dirigida á mi nombre, y por eso la he abierto.

Hubo un momento de silencio, Lucía no se atrevía á preguntar. Por fin tomó la carta y leyó.

«Mi querida Lucía: Dios me le ha llevado. Este hermano querido me ha abandonado tranquilo, sereno, resignado, pensando en vosotros dos, y bendiciéndonos hasta el fin. Mucho ha sufrido y aprendido mucho en poco tiempo, y ahora aunque separados estamos reunidos más que nunca. Ha comprendido esto mi pobre hermano, al salir de este mundo, y ahora lo ve en la grande, la verdadera, la única luz, en esa donde todos hemos de reunirnos un día.

«Cuando haya sido sepultado en este hermoso camposanto de Pisa, que ha elegido para su última morada, yo me iré á donde de sabéis que hace tiempo soy llamada. Eramos los últimos de nuestra familia, y Dionisio ha podido por consiguiente dejar Richelay á Gustavo, y yo dejo el Castillo y tierras de Prys á mi querida ahijadita.

definición dogmática de la «Purza de María» por el gran Pontífice Pio IX.

Se encareció mucho á los obreros el modo como deben de celebrarla para que resulten dignas y agradables á María Inmaculada, y á la vez fructuosas para ellos y sus familias.

NOTA DEL DIA

A Palacio han ido las gentes en Madrid para reclamar un poco de alimento con que saciar el hambre que sentían; y en los cuarteles se ha aumentado el rancho para atender en parte á los menesterosos.

Por la subsecretaría de Gobernación se han dado volantes para que los más apremiados por la indigencia estieficiesen sus necesidades en una taberna; y una Junta de damas, siguiendo el ejemplo de la Reina madre, ha donado cantidades en las casas de préstamos, para desempeñar las ropas de abrigo que los pobres, los verdaderamente necesitados, las depositaron en ellas á cambio de un puñado de céntimos. Y estas damas—Dios las bendiga—se reúnen y trabajan para ampliar el número de cocinas económicas en donde el pobre pueda encontrar sustento gratuito para él y sus familias; en donde puedan fortalecer su cuerpo para hacer frente á las inclemencias del tiempo cruelmente horribles en esta época del año.

Pues bien; sucede en la mayoría de los casos que el bien no es apreciado como debiera serlo; que la hermosa obra de misericordia de «dar de comer al hambriento y vestir al desnudo» es tomada por algunos individuos como farsa, como un medio de buscar el aplauso de las gentes.

¡Qué engañados viven los que tal piensan! Aquí mismo, en Pamplona, alguien pretende quitar el mérito á las muchas obras de caridad que se hacen en este capital, y en su adversión á los fundadores de estas instituciones benéficas, procuran por todos los medios imbuir en el ánimo de los obreros que están sin trabajo, para que reclamen el sustento y el de sus familias á los generosos donantes que diariamente figuran en listas de suscripción para el Dinero de San Pedro.

Separan los que han cometido esa empresa desgraciada, que esos mismos donantes sostienen con su dinero buen número de instituciones que benefician al obrero, llevando el consuelo á las casas habitadas por las familias menesterosas, á esas familias á las cuales ningún apoyo moral ó material prestan los murmuradores de oficio, los defensores de malas causas, los detractores de las buenas obras, los que arrogándose facultades que nadie les ha dado, se declaran protectores del obrero, del pobre obrero para quien nunca tienen más que malos consejos.

COSAS QUE PASAN

Mucho se ha hablado de las anomalías, de los absurdos, del contrasentido, de la incongruencia y de la falta de lógica.

Mucho se ha escrito sobre ese tema, y mucho falta aún que escribir; pero el mal siempre persiste, siempre incurrimos en él; no nos enmendamos, y lo peor que la enmienda resulta poco menos que imposible, por la sencilla razón de que á fuerza de rendir culto á lo anómalo y á lo absurdo, nos hemos habituado á ello de tal manera, que hemos llegado á considerarlo como la cosa más lógica y natural. Solo así se explica que incurramos en una infinidad de anomalías, sin siquiera darnos cuenta de nuestra sinrazón.

Leed esos bonitos artículos de modas escritos de mano maestra, en que os hablan con verdadero conocimiento de causa de trajes, abrigos, sombreros, tocados, encajes y cintas; en los que os aconsejan, amables lectores, los trajes que debéis usar, cómo os debéis peinara y calzara para pasar por elegantes é ir á la moda.

En segunda os imagináis, claro, que la autora de esas bellas crónicas es una mujer elegantísima, bañada de buen tono, vestida á la dernière, perfilada, chic.

Pues os engañáis: es un marimacho que no gasta corset, que tiene la cintura como un fajero y que viste con tal desgarro y desaliño, que es cosa de pegarle un tiro.

Se ha notado que los profesores de Economía, son generalmente darrochadores ó por lo menos expiéndidos. Verdad es que suelen darse casos contrarios; dígalos si nó aquél profesor que estando explicando esa asignatura cierta noche á un discípulo en su casa, apagó el quinqué, pretextando que para oír no se necesitaba luz.

«¡Adios Lucía! La vida es corta, la alegría pasa aquí tan pronto, que apenas puede distinguirse, pero las penas pasan también, acompañadas aménudo de alegrías celestiales... No soy yo quién dice esto: es Otra, y ha dicho una verdad.»

FIN

Folleto de EL ECO DE NAVARRA 56

EL VALBRIANT

que es aquí donde empecé á comprender que te amaba, ¡cuán querido me es este sitio que vista tan incomparable.

Se contuvo, sintiendo la palabra que acababa de arrancarla el destello que el sol antes de ocultarse, lanzaba sobre la vasta extensión del paisaje desplegada ante su vista.

—No te contengas habla habla sin temor dijo Gustavo sonriendo, lo que ves, también lo veo, conozco el efecto del sol á esta hora, sobre todo lo que nos rodea y tengo ante los ojos el espectáculo que se vé en este instante. De la misma manera contemplaba tu belleza, amada mía. Dícese que una

Una vez terminada la conferencia, lo volvió a encender, y notó con asombro que el aporachado discípulo estaba poniéndose los pantalones.

—Pero, hombre, ¿por qué se ha quitado usted los pantalones? —Pues para no gastarlos por cierta parte; y como además para oír no se necesita tenerlos puestos.

—Vaya usted con Dios, amigo; yo no necesito usted volver a clase; ya sabe usted bastante economía.

«No más calvas! —Específico infalible para hacer salir y crecer el pelo.»

Así reza el anuncio. Y nos figuramos que el inventor tiene una hermosa cabellera. Nada menos cierto; no tenemos más que ver su retrato que viene en su prospecto: una cabeza como una bola de billar.

Tampoco en ninguna mocha blanca ni cosa del otro jueves ver a un sordo anunciar un remedio infalible contra la sordera.

—¿Vive aquí el callista? pregunta la doncella de la señora condesa.

—Está usted hablando con él. ¿Qué se le ofrece? —Vengo de parte de la señora a decirle que haga usted el favor de ir esta misma tarde a arreglar los pies.

—Pues mira, hije, lo siento en el alma; dile a tu señora que no me hace ver las estrellas y que no me deja dar un paso.

¿Quién no ha visto más de una vez anuncios por el estilo? «El Dr. X., que hace treinta años que viene padeciendo día por día del estómago, ofrece sus servicios como especialista en las afecciones de este órgano.»

Mucho abundan por desgracia las gentes desaseadas; pero no recuerdo haber visto jamás un individuo que tuviese más manchas y lamprones en la americana, ni más grasa en los pantalones, que un saca nueclas que pregonaba en la feria a voz en grito un líquido de su invención para quitar toda clase de manchas.

¿Ver esa mujer de formas esculturales, elegantísimas, fascinadora? Bueno; pues mírala en casa, al levantarse de la cama sin postizas y sin afeites, y se te caerá el alma a los pies; porque generalmente sucede que lo que no tiene méritos propios, es lo que mejor sabe arreglarse: joya falsa, que de lejos brilla y deslumbraba, pero de cerca palidece.

Zorra a principio de casadero, mal aguero. Matrimonio siempre del brazo, estauzo.

¿Ves ese bravucón que se come los niños crudos? Siempre que había lo hace con voz de bajo profundo; parece que se oye la contra de un órgano. Su mirada es de acero; sus sentencias, terribles; ¡quién sabe la gente que ha strapado a botafas y los contrarios que ha matado en desafío! Cuando tose, parece que ronca un toro.

Pues ya podéis jurar que es un puñalame, un lámdria, un cobardón de siete onzas: el eterno enano de la venta.

Y es que todos nos empeñamos en ocultar nuestros defectos con la virtud contraria. Siempre vemos: Soberbios que predicán la humildad. Avaros que aconsejan la largueza. Injuriosos que ensalzan la castidad. Iracundos que pregonan la paciencia. Golosos que elogian la templanza. Envidiosos que dignifican la caridad. Perrosos que encomian la diligencia.

Las mujeres más fastuosas, las que gastan más lujo, son las que más aconsejan la sencillez y la modestia.

Los padres que más alaban a sus hijos, son los que más se distinguen censurando esa vulgaridad en los demás.

Todas estas anomalías, estas incongruencias y falta de lógica en nuestros actos, son las que engendran el desengaño.

¡Por eso se ve con tanta frecuencia que hombres que gozan fama de probidad indiscutible, cejeros que han venido desempeñando ese cargo de honradéz intachable durante largos años, se escapan en un momento dado con el santo y la limonera, como el cajero de un banco francés que acababa de pillar en Madrid; verdad es que el hombre, lejos de ser blanco, tenía, según dicen, sus dedos en la mano derecha.

Por eso también resulta que muchos eruditos, que no tienen más que un ligero barniz de ilustración de café y algo de don de asimilación, enseñan la oreja en cuanto se les apura un poco; son muebles dorados, que en cuanto se les frota, descubren la madera.

Hay quien no cree en la improvisación de discursos y poesías, sino que los llevan muy empollados, como el que lleva el trompo enrollado, y a la mayor indicación, ¡zas! lo baila.

Así es que los que constituyimos la humanidad, vamos de tumbo en tumbo por esos mundos de Dios dando y recibiendo timos.

Pero después de todo, ¡qué mucho que así nos suceda en el comercio con nuestros semejantes, si a veces el mismo sol que nos promete un hermoso día, nos engaña con sus rayos esplendorosos y nos envía tormentas de agua, cuando no de granizo!

J. SALBOCH.

San Sebastián, Noviembre 1904.

ADMINISTRACION FORAL

Han sido aprobados los presupuestos municipales para el año 1905, de los Ayuntamientos de Milagro, San Adrián, Sangüesa, Maya, Garinosa y Javier; así como la adición de mil pesetas del primero de dichos pueblos.

Se aprobaron las cuentas de propios y contribuciones del distrito de Javier, correspondientes al año de 1903.

Han sido autorizados los arriendos de diversos arbitrios solicitados por los Ayuntamientos de Aranaos, Larran, Puente la Reina, Cirauqui, Tiesbas, Salinas de Oro, y los Concejos de Artozqui y Ubiola.

La junta de este local lo tome en consideración para 1905.

En vista de las reclamaciones presentadas por don Benito Pérez y don José Maiz, secretarios de los Ayuntamientos del valle de Salazar y del distrito de Matanten respectivamente, se declaró que dichos Ayuntamientos deben abonar a los reclamantes el sueldo de 1.500 y 1.000 pesetas, pero advirtiéndole que desde primero del año próximo deben cobrar 1.400 y 900 pesetas de sueldo respectivamente.

En vista de un escrito de don Benito Bajorri y Mariano Andrés Maaya, de Abilites, sobre que se les declarase pobres para no reintegrar al Ayuntamiento los recursos que se les facilitó para someterse al tratamiento antirrábico, se decretó que se esté a lo acordado en 29 de Septiembre último.

Se ha dispuesto que se exija a don Joaquín Erice, de Cizur mayor, la indemnización correspondiente por un poste indicador que rompió.

Don Gregorio Murillo, vecino de esta ciudad, ha dirigido una instancia a la Diputación solicitando se le adjudique, por cuatro años más, el servicio de confección de prendas de uniforme para los cameneros.

La Inmaculada en Puente la Reina

La junta directiva de la Asociación de Hijas de María, formada de distinguidas y virtuosas señoritas de esta villa, activa los preparativos para celebrar con gran brillantez las fiestas en honor de la Inmaculada.

Durante el novenario habrá dos sermones diarios: uno a las diez de la mañana y otro a las seis y media de la tarde, predicando en todos ellos el notable orador sagrado é ilustre jesuita don Luis María Ortiz.

El vecindario en masa tomará parte en estas manifestaciones religiosas, iluminando sus casas el día 8.

En el altar mayor de la iglesia parroquial se han colocado 500 lucas eléctricas, razón por la que el templo estará brillantemente iluminado, cual corresponde a la solemnidad que se celebra.

A los sermones y procesión acudirá el Ayuntamiento en pleno.

Para el dinero de San Pedro se han recaudado en esta villa 377 pesetas.

El correspondiente.

3 de Diciembre.

INVERNANDO

Llegó, por fin, el día de la boda, como llega todo lo que se espera, siempre que el encargado de traerlo es el tiempo; en casa se advertía ese movimiento incesante de ir y venir, llevar y traer que indica algún acontecimiento anormal que interrumpe la tranquilidad de un hogar.

Había que madrugar más que de ordinario, porque el acto solemne del matrimonio estaba señalado para las nueve de la mañana.

Yo me desperté al estruendo de horribles detonaciones de armas de fuego, (cosa más que indudable en las bodas de la aldea, y que en algunas ocasiones ha producido serbios desgracias, por haber empleado para producir aquellos cartuchos cargados con bala) salvas que anuncian al vecindario la celebración de un matrimonio, cuando no una procesión ó alguna fiesta determinada.

El sistema es muy expresivo, siempre que se emplee la pólvora sola; temerario cuando se usan armas y proyectiles que pueden producir desgracias lamentables.

La presencia del novio y de sus acompañantes le advertimos a varios kilómetros del pueblo, porque también ellos venían disparando sus armas, en la forma tradicional.

Caballeros en tres ganados ataviados elegantemente, venían el protagonista del acto, ó sea el novio, con la ropa del fondo del baul, acompañado de dos testigos y el paje, personaje importantísimo y una de las primeras figuras de la boda, que está encargado, entre otras cosas, de anunciar las bodas a fuerza de tiros, a la llegada de la comitiva a todos los pueblos del trayecto.

Claro está que todo tiene sus inconvenientes, y este elevado cargo, que da honra a quien lo disfruta, lleva anexa la incomodidad, en la mayor parte de los casos, de tener que hacer el viaje un ratito a pie y otro andando.

Pero eso para los aldeanos no tiene importancia.

Llegaron los novios (que así se llaman aunque los acompañantes sean casados) y después que echaron un trago para reponerse de la pérdida de fuerzas en el camino, nos dirigimos a la iglesia en dos grupos, los varones y las hembras, siempre entre los estampidos de la escopetería, estampidos que ya se habían generalizado por todo el pueblo y que expresaban que los vecinos tomaban parte en la fiesta.

Ni en Port-Arturi! Durante la ceremonia del casamiento reinó tranquilidad en la atmósfera, oyendo los novios y sus acompañantes las sabias máximas de San Pablo en boca del venerable sacerdote don José Elizaburu, tío de la desposada, quien las pronunciaba con gran emoción.

Pero, al llegar al solemne momento en que la novia, requerida por el ministro del Señor, pronunció el sí que le unía para siempre a su compañero, se oyó un estampido grande, que, al repercutir por montes y valles, anunciaba el consummationem est de la vida de solteros de los desposados.

Aquí tenemos otra vez al paje en funciones, el cual, comprendiendo lo hermoso del acto, había pueste doble carga con su escopeta, para que el estampido fuera mayor.

Hechas todas las ceremonias, de las cuales no perdí rípolo los testigos solteros de ambos sexos, oímos la misa de boda, siempre con la vista fija en la feliz pareja y como si esperásemos algo que no estuviera en el programa.

Terminado el santo sacrificio, salimos a la calle, donde dimos a los nuevos cónyuges la enhorabuena, y nos dirigimos a casa, acompañados del celebrante y otro sacerdote, párroco de Ubiola.

Se reprodujo con más intensidad el tiroteo de salvas mientras en la cocina se ultimaban los preparativos de la comida.

Esta, que fué sencilla y abundante, estuvo muy animada y divertida, abundando por donde conversacion frías chispeantes y oportunas, todas de buena ley.

Los colores diversos de los vestidos de las mujeres, en traje de gala; los mozos con sus elegantes tapabocas, bordados con letras grandes a veintidós colores; las caballerías enjambadas con arcos chillones, contrastando con el fondo triste de un día de invierno, formaban un conjunto admirable.

DON CÁNDIDO.

CRÓNICA ELECTORAL

Esta mañana se ha verificado en el salón de remates del palacio provincial la constitución de la Mesa para la elección de un senador.

Antes de las diez, hora fijada para dar comienzo al acto, habían acudido gran número de compromisarios, pero no hubo ni animación ni cabildos como cuando hay lucha.

A las diez en punto ocupó la presidencia el vicepresidente de la Diputación, don Ulpiano Errea, y después de leídos los artículos de la ley electoral para senadores, relativos al acto que iba a celebrarse, fueron designados para secretarios de la Mesa interina ó de edad, los señores don Javier Arbeloa, de Urraul bajo, don Leandro Zabals, de Cirauqui, don Constantino de Goñi, de Piti-las, y don Miguel Uibarri, de Allo, los dos primeros, como de más edad, y los otros dos como más jóvenes entre los compromisarios presentes.

Constituida la Mesa interina, ha procedido ésta al examen de las actas credenciales presentadas por los compromisarios, confrontándolas con las remitidas por los alcaldes de los respectivos Ayuntamientos, y fueron todas aprobadas.

Seguidamente ha comenzado la votación para el nombramiento de cuatro secretarios de la Mesa definitiva, que ha de presidir mañana la elección de senadores. En dicha votación han tomado parte 172 compromisarios y han resultado elegidos para secretarios exorutadores los señores don Isidro Huarte, de Tudela, y don Ramón de Navasquez, de Cintrunigo, por 87 votos, y don Miguel de Uibarri, de Allo, y don Félix Lizaso, de Huarte, por 85 votos, quienes han tomado inmediatamente posesión del cargo, y con esto se ha terminado el acto a la una de la tarde.

Mañana a las diez comenzará la votación para la elección de un senador, constituyendo la Mesa los cuatro señores nombrados secretarios con el señor Errea, a quien corresponde la presidencia.

El Dinero de San Pedro

Suscripción extraordinaria para el Dinero de San Pedro con ocasión del Año Jubilar.

- Iribas párroco y fieles 14,50; Sansoain idem idem 8; Ugar idem idem 26,70; Uznáiz idem idem 36,60; Zolana idem idem 22,60; Latasa idem idem 27,75; Inarrosa-Uriz 30,30; Cirauqui párroco y fieles 24; Esain idem idem 14,90; Lizaso y Gorronz idem idem 49,85; valle de Echauri 29,20; Errea idem idem 18,20; Lezama idem idem 24,56; Legarda idem idem 76,50; Zulueta idem idem 14; Elorz idem idem 14,60; Urdanoz idem idem 18,95. Azanza.—Cofradía del Rosario 10; párroco y fieles 34,80. Ezquerri.—Hijas de María 10; párroco y fieles 40,40. Mérida.—Hijas de María 10; párroco y fieles 16,25. Muruzabal.—Cofradía de la Cruz 10; párroco y fieles 68,75. Mercilla.—Apostolado 10; Hijas de María 10; Cofradía de la Virgen del Pío 10; PP. Agustinos 10; párroco y fieles 85,50; Espaza de Pamplona 72,26; Aizpun 6,20; Moriones 12,70. Iruñeta.—Hijas de María 10; Apostolado de la Oración 10; Cofradía del Rosario 10; id. de Animas 10; párroco y fieles 100. (Continuará.)

GACETILLAS

Como habíamos anunciado, esta mañana con motivo de la festividad de San Francisco Javier, se ha celebrado una misa rezada en la capilla del Palacio Provincial, asistiendo varios señores diputados y el personal de la Diputación. Terminada la misa, el capellán de la Diputación, nuestro querido amigo don Tomás de Ascárate que la ha celebrado, ha dado a adorar la reliquia de San Francisco Javier a la concurrencia. Para celebrar la fiesta, se dió sueto a todos los empleados. Después de pasar unas horas en esta ciudad, mañana domingo regresará a Estella nuestro querido amigo el ilustradísimo profesor de primera enseñanza y director de «El Magisterio Navarro» don Manuel Onieva, el cual vino a Pamplona para asistir a una junta del Montepío de maestros. Durante la ausencia del Excmo. Sr. Obispo, que ya dijimos marchó a Roma, está encargado del Gobierno de la diócesis el Ilmo. Sr. D. Secundino Vitria, Arcediano, Provisor y Vicario general. Han sido agraciadas con los dotados de la fundación instituida por el Excmo. Sr. D. Antonio Ruiz Calvo, Obispo que fué de esta diócesis, las jóvenes siguientes: Rafaela Jimenez y Zabals, Cruz Bizarri y Irjo, Eusebia Iardía y Yoldi, Isidora Irsarri y Harregui, Valeriana Orozco y Góndarez, Máxima Berlain y Erro, Francisca Roldagui y Nagore y Juana García y Nagore. Hemos tenido el gusto de ser visitados por nuestro estimado amigo el ilustrado profesor de primera enseñanza don Pantaleón Castañer, y el sentimiento de que su visita fuera de despedida. El señor Castañer, que lleva muchos años desempeñando una escuela de Sangüesa y que durante varios residió en Pamplona empleado en la secretaría de la junta provincial de Instrucción pública, dejó en Navarra, donde ha vivido 30 años, gratos recuerdos y muchas simpatías conquistadas con sus excelentes cualidades. Ahora va a Valencia con ascenso en su carrera. Le deseamos feliz viaje y prosperidad. A disposición del interesado, guardamos en estas oficinas una carta dirigida a don Casto Baperet, de Sada, que ha

sido encontrada esta tarde en la vía pública, por un distinguido oficial del ejército.

Ha sido nombrado habilitado del personal de Correos en esta provincia nuestro particular amigo don Carmelo Villabona, que durante muchos años ha desempeñado el cargo de ambulante, con inteligencia y celo. Reciba el señor Villabona nuestra enhorabuena.

El lunes próximo, para el mediodía, quedará despejada la iglesia de San Nicolás y descubierta el nuevo altar mayor, ante el cual se celebrarán las funciones del Santo Patrono y titular con la solemnidad acostumbrada.

El altar será iluminado para las cinco de la tarde, hora en que se cantarán las vísperas llamadas de la Obrería.

Como anunciamos, esta tarde se han reunido en uno de los locales del Nuevo Colmado, los señores conde de Guendulain, Miranda (D. Jacinto y don M.), Mañera, Uranga y otros individuos del Comité provincial del partido liberal conservador, con doce ó catorce compromisarios afiliados a dicho partido, los cuales han venido a Pamplona con motivo de la elección senatorial que se celebrará mañana domingo.

El jefe provincial del partido, señor conde de Guendulain, enteró a sus amigos políticos de las causas que influyeron cerca del señor Ferrer para retirarse de la lucha, cambiando al propio tiempo impresiones sobre la vida del partido en las localidades de la provincia.

En la caja de ahorros municipal de esta ciudad se han realizado durante la semana 72 imposiciones que suman 8.475'93 pesetas, y 41 devoluciones, cuya suma es 8.192'35.

Esta tarde se ha reunido nuevamente en el Ayuntamiento la comisión especial nombrada para regular los servicios y sueldos de los empleados del municipio.

En la reunión celebrada ayer, la comisión cambió impresiones sobre el asunto, conviniendo todos los individuos que la componen en la conveniencia de llevar a la práctica lo más pronto posible dicha regulación.

Pasado mañana lunes hará un año que bajó al sepulcro la anciana y distinguida señora doña Joaquina Álvarez de Carballo, viuda de Landá.

Con este motivo, el lunes 5 se celebrará misa en la iglesia parroquial de San Juan Bautista en sufragio del alma de tan dichosa señora.

Reiteramos nuestro sentido pésame a la distinguida familia de la finada (q. e. g. h.) Las vendedoras de pavos domiciliadas en esta ciudad han solicitado del señor alcalde la plaza de toros ó el antiguo depósito de perros para guardar los pavos hasta pasadas las Navidades.

La «Gaceta» publica una extensa relación de destinos civiles vacantes, que han de proveerse con sujeción a la ley de 19 de Julio de 1885.

Se ha recibido en esta Audiencia una importante circular del Tribunal Supremo relativa al hurto de los alambres de telégrafos ó telefonos, que por desgracia ocurren con demasiada frecuencia.

El fiscal del Supremo recuerda en la circular algunas disposiciones referentes a esta materia y declara que cuando se corta y hurta el alambre que funciona como transmisor, sea calificado el hecho de desórdenes públicos, penado en el artículo 275 del Código penal.

La circular termina diciendo: «Por lo tanto, deberá V. S. desde el momento que tenga conocimiento de que en el territorio de su jurisdicción se incoe un sumario por sustracción de alambres telefónicos ó telegráficos, tomar en el mismo la parte necesaria para que se encauce en el sentido que dejó indicado, y con la mira a la futura calificación, no dar primordial importancia al mayor ó menor valor del alambre hurtado, sino al delito de desórdenes públicos, y retener en prisión preventiva al delincuente que, por su afán de lucro, semejantes graves trastornos origina en el natural desenvolvimiento del progreso del país.»

Aunque bastante húmedo, el tiempo ha sido hoy más bonancible que los días anteriores, contrastando con el frío riguroso de la montaña.

Como consecuencia del temporal de lluvias que ha comenzado esta madrugada, el campo ha experimentado algún beneficio, mostrándose satisfechos los labradores de la persistencia de las lluvias.

En la iglesia de San Saturnino se celebró ayer una solemne función religiosa en honor de San Francisco Javier, patrón de Navarra. Predicó muy bien el P. Jacinto Berberena.

Al final se dió a adorar la reliquia al numeroso público que había en el salón.

A consecuencia de las copiosas nevadas que han caído en la provincia de Madrid, no han enlazado los trenes procedentes de la corte con los que sfuyen a Pamplona, viniendo por lo tanto con gran retraso la correspondencia.

Con motivo de la enfermedad de su señora ha regresado a Iruñeta el exenador del Reino don Joaquín María Gastón. Celebraremos con la distinguida paciente recobre la salud perdida.

El día 8 del corriente mes, fiesta de la Purísima Concepción de la Santísima Virgen, celebrará misa pontifical en la Santa Iglesia Catedral el Ilmo. Sr. D. Fray Andrés Ferrero, Obispo de Jaro, y al final de la misa, y en virtud de dispensación especial del Sumo Pontífice, dará la bendición Papal a los fieles que, confesados y comunicados, asistan a dicho acto.

Ya han sido remitidos a los señores arciprestes de esta diócesis, para que los entreguen a los señores párrocos, ejemplares de la estadística del Obispado, que acaba de publicarse.

A las ocho de la mañana de hoy se ha iniciado un incendio en el primer piso de la casa número 23 de la Plaza de la Constitución.

La causa del incendio fué motivada por haber pasado el calor de la chapa solar de una coccinilla a un madero que da a cubier-

tos de la Plaza citada, el cual empezó a arder.

Audieron inmediatamente el cabo de municipales señor Echarren y un bombero, car el incendio é impedir que este se propagase a la casa inmediata.

Después llegaron otros dos bomberos, extinguiéndose el incendio para la media hora de haber comenzado.

Teatro Gaiarre.—Función para mañana domingo: a las tres y media de la tarde «Los charros», «El puñao de rosas» y «Enseñanza libre».

A las ocho y media de la noche, «Lola Montes», «La reina mora» y «Enseñanza libre».

El lunes función fuera de abono dividida en tres secciones.

Ayer falleció en esta capital la señorita Eulalia Ayerra y Echeverría. Pasado, mañana lunes, a las once de la mañana se celebrarán funerales por su alma en la iglesia parroquial de San Saturnino.

Reciba la familia de la finada nuestro pésame.

La banda de música del regimiento de Cantabria ejecutará mañana domingo, a la hora de costumbre, el siguiente programa de concierto: «Coronel Morales», pasodoble.—Santos. Gavota «La el do res».—Gols. Fantasia de la ópera «Fausto».—Gounod. Jota final.

Se encuentra enfermo el ilustrado abogado y digno secretario del Crédito Navarro don Luis Camilo Iruñeta.

Muy de veras deseamos el restablecimiento del distinguido enfermo.

Según comunican de Carcastillo, en los alrededores de «La Oliva» ha sido encontrado el cadáver de un anciano. Identificado que fué resultó ser el de Santiago Padrique, de Murillo el Fruto, de 80 años de edad.

Parece que este infeliz murió víctima del frío. Hace unos días desapareció de su casa y la familia ignoraba su paradero. El juzgado entiende en el asunto.

Los agentes municipales han hecho durante el mes de Noviembre las denuncias siguientes: De policía urbana 114, enviadas al juzgado municipal 24, id. al de instrucción 1, idem al Gobierno civil 12, total de denuncias 151.

Han sido denunciados cuatro chiquillos que promovieron un escándalo y pagaron a otro.

Ha sido nombrada por el rectorado maestra interina de Monariz, doña María Ramírez.

Uno de estos días saldrá para Zaragoza con objeto de solventar asuntos particulares el alcalde de esta ciudad señor Irujo.

Han sido sacrificados en el matadero para el consumo público: 6 vacas, 9 terneras, 16 carneros 35 ovejas.

Correspondencia administrativa

Marcilla.—D. A. M., recibida libranza de 15 pesetas. Tafalla.—D. V. O., recibida letra de 98 pesetas 25 céntimos.

PAMPLONA-ESTELLA-LOGROÑO

LA REUNION DE ESTELLA

(INFORMACION POSTAL)

Estella 3 (1 tercé.)

A las once menos cuarto de esta mañana ha comenzado la reunión anunciada, para tratar de la construcción de un ferrocarril de vía estrecha desde Logroño a Pamplona por Estella.

Al acto han asistido los siguientes señores representantes de los Ayuntamientos que respectivamente se mencionan por orden alfabético.

Aberin, don Ezequiel Fernández y don Julian Arrietis; Allo, don Ramón de Uibarri; Arellano, don Alejo de Goñi; Arzoniz, don Policarpo Martínez y don Calisto Abrego; Ayegui, don Félix Irigoyen y don Roque Muniaín; Barbarin, don Pablo Martínez y don Prudencio Fernandez.

Bargota, don Florencio García; Diosdado, don Isidoro Solchaga y don Esteban Mendonza; Estella, Ayuntamiento en pleno, don V. Lacarra y don N. Larrainzar; Igarza, don Ruperto Ripa y don Pedro Yabar; Lazagurié, don Gregorio Sanz; Los arcos, don Antonio Zurbano y don Ciriano Bastas; Luquin, don Narciso Becalosa y don Jenaro Perez; Mañera, don Raimundo Logroño y don Antonio Lizarraga; Mendavia, don Melitón González; Oñate, don Cándido Arcoana y don José Zudaire; Sesma, don Valeriano Sanchez; Viana, don Gonzalo Cadarso; Villamayor, don Pedro Lopez y don Apolinario Luquin; Villatuerta, don Agustín Larumbe y don José María Martínez.

Además de los citados representantes de este distrito, han concurrido los señores siguientes: Por la Cámara de Comercio de Navarra don Antonio Lacarra; por el Ayuntamiento de Pamplona, don Alejo Aldaz y don Luis Ros, por el valle de Echauri, don Pascual Azates; por el Ayuntamiento de Logroño, el alcalde don Isidro Iñiguez Carreras y el concejal don Luis Uargui Jimenez; por la Cámara de Comercio de Logroño don Julio Fariás; por el Ayuntamiento de Puente la Reina don Florentino Ureta.

Ha ocupado la presidencia el diputado foral por este distrito don Máximo Goizuetas, acompañado de los alcaldes de Logroño, Viana y Estella, un representante de este Ayuntamiento y los de las Cámaras de Comercio de Logroño y Pamplona.

de la Asamblea a exponer el objeto de la misma y cuanto tuviera por conveniente.

El alcalde de Viana, en vista de esta invitación ha usado de la palabra en primer término para dar gracias al diputado señor Goizuetta por su ofrecimiento y al alcalde de Estella por haber facilitado la celebración del acto.

En seguida ha manifestado que se trata de acordar los medios de conseguir la construcción de un ferrocarril económico de Logroño a Pamplona por Estella, añadiendo que la provincia de Navarra, usando de su autonomía, deba acometer dicha empresa por sí misma; y ha terminado manifestando gratitud al alcalde de Logroño y a las Cámaras de Comercio por su asistencia.

Después ha hablado el alcalde de Logroño manifestando entusiasta afecto a Navarra, a la que ha calificado de provincia casi hermana de la suya, por lo cual desea la unión de las dos capitales por medio de un ferrocarril, añadiendo que está dispuesto a trabajar tanto como el que más en esa empresa.

A continuación el representante de la Cámara de Logroño se ha adherido a las manifestaciones del alcalde de aquella ciudad y ha dicho que el ferrocarril que se desea tiene gran importancia por que puede ser sección de una vía de Madrid a Francia.

Después se ha hecho cargo de un rumor según el cual, el comercio de Estella no es afecto al proyecto que se inicia; y ha combatido esa idea aduciendo datos para probar que el ferrocarril beneficiaría a los intereses del comercio de esta ciudad.

D. Antonio Lacarra, representante de la Cámara de Comercio de Pamplona, ha expuesto las gestiones que la misma ha practicado con las de Logroño y Soria en favor del proyecto de que se trata; y ha aducido algunas consideraciones para demostrar la conveniencia de que la construcción del ferrocarril se realice con recursos de la provincia, prescindiendo de subvención del Estado.

A este fin ha invitado al diputado señor Goizuetta a manifestar alguna impresión sobre los propósitos que la Diputación tenga.

El señor Goizuetta ha contestado que la Diputación dedica atención constante al asunto de ferrocarriles y la ha fijado especialmente en el de Pamplona a Logroño por la importancia que tiene para gran parte de la provincia.

Ha dicho también que la Diputación aspira a que el Gobierno permita que Navarra construya las vías férreas que le convenga sin que él las subvencione y a condición de que pasen a ser propiedad de la provincia al tiempo de la reversión.

Ultimamente ha recomendado el señor Goizuetta que se envíen a la Diputación conclusiones prácticas que expresen las aspiraciones de esta Asamblea, prometiendo que él las apoyará.

El señor Larraínzar, de Estella ha rebatido el rumor de que antes se ha hecho cargo el representante de la Cámara de Logroño, y ha demostrado la verdad de lo contrario con datos de los expedientes relativos a proyectos de ferrocarriles, y con otros tomados de las actas de reuniones celebradas en Estella y Los Arcos.

El mismo Sr. Larraínzar se ha adherido a lo recomendado por el señor Goizuetta, y ha propuesto que los pueblos se dirijan a la Diputación para que esta se ponga de acuerdo con ellos sobre la ayuda que una y otros han de prestar para la realización del proyecto.

El señor Cederro ha ponderado la necesidad del ferrocarril para fomentar la mucha riqueza que hay sin explotar, y la conveniencia de que los pueblos interesados ofrezcan a la Diputación su concurso para que ella haga también lo que esté de su parte.

El señor Larraínzar, abundando en el mismo criterio, dice que deben ofrecerse los mismos sacrificios que se acordaron respecto del proyecto del señor Huidi.

El señor Lacarra (don Antonio), ha dicho que la Diputación, a quien ya se le ofreció costear la explotación de terrenos, debe pensar en el modo de garantizar un interés de 3 y medio a 4 por 100 al capital que se invierte en la construcción, a condición de que la empresa le reintegre lo desembolsado, con los rendimientos del ferrocarril que excedan del tipo garantido. En esta forma cree el señor Lacarra que no faltará empresa constructora.

El señor Larraínzar recuerda el acto de la reunión antes aludida donde consta la cuota con que cada pueblo habría de contribuir.

Habiendo preguntado el señor Aranzadi de qué ferrocarril se trata, el señor Goizuetta ha contestado que se fija la atención en el proyecto del señor Huidi por fijarla en alguno, sin perjuicio de que se modifique ó se adopte otro.

El señor Aranzadi entiende que la base de los acuerdos debe ser el proyecto que se haya de realizar, para que los pueblos sepan el acordar sus sacrificios los beneficios que pueden esperar; él juzga conveniente que el ferrocarril sea susceptible de ser con el tiempo internacional.

El señor Goizuetta dice que por el momento solo se trata de unir a Pamplona y Logroño por una vía férrea.

El señor Cederro ha indicado la idea de abrir un concurso de proyectos de ferrocarriles de distintas clases.

Después han usado de la palabra varios señores exponiendo, con unenimidad de criterio, algunas ideas, que no puedo consignar aquí porque va a partir el automóvil.

El corresponsal.

nómico de Logroño a Pamplona é Irún, procurando recabar el proyecto que entienda ser conveniente. Por todo ello se han dado a la comisión amplias facultades.

El corresponsal.

Ampliación

Los acuerdos adoptados en 11 de Junio de 1896 a que se refiere el telegrama anterior, son los siguientes, según publicó El Eco en su número del día 17 de dicho mes y año.

«Aprobar desde luego el proyecto del ferrocarril de vía estrecha entre Pamplona y Logroño, comprometiéndose los pueblos interesados entre ambos puntos a garantizar la parte que les corresponda del 5 por 100 de interés que se asegura a la Compañía en la forma indicada por la Ponencia de la Diputación local.»

La distribución y cobranza, si la hubiere, se dejará al cuidado de la Diputación para que se ejecuten los repartos equitativos pertinentes al caso.»

Muchas gracias

Habíamos pensado en que un redactor de este periódico pasase a Estella, para asistir a la importante reunión que hoy se ha celebrado en dicha ciudad, y dar a nuestros lectores noticia de lo tratado y acordado por los señores concurrentes; pero desistimos de tal idea por la plena confianza que teníamos en que nuestros queridos amigos don Eloy Ugalde y don Manuel Oteiza, corresponsales, tan ilustrados como diligentes, de El Eco en Estella, nos remitirían una información completa de lo que en la asamblea corriese.

Y así ha sucedido, como han visto los lectores en la reseña postal y telegráfica precedente.

Por ella debemos profunda gratitud a los señores Oteiza y Ugalde, y nos complacemos en manifestársela en este lugar, sumando este servicio a los muchos y excelentes que nuestros queridos amigos citados han prestado a este periódico.

De Segovia dicen que continúa nevando de un modo extraordinario.

En Soria sigue cayendo también gran cantidad de nieve, hasta el extremo que ha alcanzado la nieve una altura de 70 centímetros.

Huelga en Cartagena

Comunican de Cartagena, que han surgido algunas dificultades bastante serias, entre los huelguistas y las autoridades, por haber sido admitidos a trabajar en el muelle algunos obreros esquirols.

Detenido

Barcelona.—Ha sido detenido un albañil por considerársele complicado en la explosión de la bomba de la calle de Fernando.

Parece que no hay cargos concretos contra el detenido, y por tanto se cree que será puesto en libertad.

Tormenta en Palma

Palma.—Está cayendo en este puerto gran cantidad de agua de tormentas.

Los barcos surtos en el puerto han tenido que doblar las amarras.

Muerte repentina

Comunican del Ferrol que en un preso céntrico de aquella capital, ha muerto repentinamente el maquinista primero de la Armada don José Bajo.

Se ignoran hasta la fecha las causas de la muerte repentina.

La guerra de Oriente

San Petersburgo.—Ha llegado a Karbine el segundo cuerpo de ejército ruso.

Los soldados están llenos de entusiasmo.

Chefá—Los rusos están dispuestos, cueste lo que les cueste a reconquistar la colina de los 203 metros.

Chefá—Los japoneses que sitian Port Arthur han tenido más pérdidas el día de la colina de 203 metros, y en los últimos combates, que en todos los de la primera etapa.

San Petersburgo.—Según despachos de Mukden, en el campo japonés se están llevando a cabo muchos fusilamientos, porque son muchos los soldados que se niegan a combatir con los rusos, pretestando que la guerra es fratricida.

El pánico va aumentando entre las fuerzas niponas, y los fusilamientos, aunque son muchos, no sirven de gran escarmiento.

Contra un fuerte

Chefá.—El día 28 una compañía de cosacos ha rechazado heroicamente a un batallón japonés que se había apoderado de un fuerte ruso.

Los cosacos, tras un encarnizado combate, volvieron a ocupar el fuerte.

Contra Mukden

Mukden.—Las tropas japonesas han intentado realizar un asalto contra Mukden, pero se ha desistido de ello porque muchos soldados japoneses se niegan a combatir.

Bolsa de Madrid

COTIZACION OFICIAL COMPARADA

	Día 2	Día 3
Deuda perpetua 4 por 100 int.	77.65	77.60
Idem id. 5 por 100 int.	77.75	77.67
Idem id. próximo	00.00	00.00
Deuda amortizable al 4 por 100	97.90	97.70
Acciones del Banco de España.	475.50	475.00
Id. de la U. A. de Tabacos.	415.00	415.25
Azucareras preferentes.	104.00	104.00
ordinarias	55.70	55.00
obligaciones	98.75	98.90
Cambios sobre París (tanto por ciento)	35.95	36.00
Id. id. Londres (pesetas por libra esterlina)	34.16	34.21
París, Exterior español.	91.22	00.00

Buenos Aires.—Oro, 227.25.

MENCHETA.

Nuestra información

Conferencias telefónicas DE LA REGION

Alava

Vitoria 3 (8 noche).

La fiesta de la Purísima

Los dos Regimientos de Infantería que guarnecen esta plaza celebrarán la fiesta de su excelsa patrona la Purísima Concepción en el cuartel del general Loma.

Al efecto se está adornando dicho cuartel.

La fiesta promete ser muy brillante, pues tanto entre los jefes y oficiales como entre los reclutas reina grandísimo entusiasmo.

Reunión

La Comisión permanente de la Junta local de Sanidad está reunida en este momento en el gobierno civil bajo la presidencia del gobernador civil.

En esta reunión tratarán de algunos puntos importantes relativos al estado sanitario de esta capital.

La compañía Echalde

Hoy se ha distribuido al público la lista de la compañía dramática que dirige el distinguido primer actor don Luis Echalde.

Fijamente no se sabe qué día debutará la compañía, pero, seguramente debutará el día de la Purísima Concepción.

Trenes retrasados

Continúan llegando muy retrasados los trenes.

Dícese que este retraso obedece a la mucha cantidad de nieve que hay en las líneas férreas.

El tiempo

Hoy tenemos un día muy desapacible. Está completamente nublado, y a ratos llueve.

Hay mucha humedad, y la temperatura es desagradable.

Detenida

Hoy ha sido detenida una mujer que sustrajo algunos objetos en un establecimiento.

La detenida ha quedado a disposición del Juzgado.

El corresponsal.

Japón y España

Con motivo de lo que se ha dicho respecto a un probable conflicto entre España y el Japón a causa de no estar conforme el imperio del Sol naciente con la conducta observada por España en lo referente al aprovechamiento de carbón de la escuadra rusa en Vigo, se han hecho muchos comentarios.

Ha preguntado al señor Maura qué había de cierto en este asunto y ha contestado que de nada de cuanto se dice tiene noticia, y que cree que se trata de una noticia sin fundamento.

Ministro enfermo

Continúa enfermo el ministro de Estado señor Rodríguez Sampedro.

Cuerpos colegisladores SENADO

Preside el señor Azcárraga.

El señor García Molina pregunta que hay de cierto en cuanto se dice acerca de una probable cuestión entre España y Japón.

Le contesta el señor Allendesalazar que el Gobierno no sabe nada de cuanto se dice.

El señor Puñdo pide que se de la cruz de Beneficencia al médico de Mundaca.

Al mismo tiempo pide que se procure activar la resolución de los expedientes de nacionalización.

Le contesta el ministro.

CONGRESO

Preside el señor Romero Robledo.

El señor marqués de Tevega pide que se imprimen y se hagan públicos cuantos documentos existen de las negociaciones con Roma.

El señor Sanchez de Toca dice que algunos no pueden darse al público, y hace constar que la impresión en el Senado de algunos documentos costó 5.000 pesetas.

El señor marqués de Tevega censura al Gobierno por haber publicado solamente algunos.

El señor Muro dice que una vez terminadas las negociaciones los documentos son públicos.

El señor Sanchez de Toca cree lo contrario.

El señor Roselló pregunta si en el presupuesto de Gobernación se ha incluido la partida correspondiente para los aumentos que se harán en Correos.

Le contesta el señor Sanchez Guerra que sí.

El señor Azcárate explica su interpección sobre los asuntos de Carabuel.

Nada nuevo dice y se limita a censurar duramente al señor Sanchez Guerra.

Este le contesta energicamente.

Orden del día.—Discusión de los presupuestos.

El señor Morayta pide que se ponga a discusión la lista civil.

Con este motivo se promueve un incidente entre diputados y la presidencia por negarse esta a complacer a aquel.

En el incidente interviene el señor Maura.

Derouledé-Jaures

París.—Mr. Hever ha salido de Bélgica para San Sebastián con objeto de intervenir en la cuestión Derouledé-Jaures.

Mr. Derouledé ha contestado a Mr. Jaures que acepta su desafío por entender que la política que sigue conduce a Francia a una revolución.

Disturbios

Barcelona.—Los estudiantes continúan pidiendo vacaciones.

Aranjuez.—Témense disturbios a causa de los muchos obreros que hay sin trabajo por haberse paralizado las fábricas por los temporales.

Torpederos rusos

Comunican de Vigo que anoche carbonaron en el puerto sin haber dado los nombres.

Después marcharon por el Sur.

En Marruecos

Tanger.—La kabila de Benimezagal ha asaltado la casa del corresponsal del «Times». Los moros intentaban realizar un secuestro.

Nueva iglesia

Cartagena.—Ha llegado a esta capital el señor obispo con objeto de bendecir la nueva iglesia que antes fué catedral de la diócesis.

En el Ministerio de la Gobernación

Se han recibido en el Ministerio de la Gobernación los siguientes despachos.

Uno del gobernador civil de Vélez Málaga, dando cuenta de que 40 presos de los que sufren condena en aquella cárcel han sido atacados de estomatitis.

Inmediatamente que se vió el carácter epidémico de la enfermedad, los médicos se dedicaron a buscar las causas que hubieran podido ocasionar la epidemia.

Lo primero que hicieron fué, reconocer los alimentos y los utensilios de cocina.

Parece que en ellos no encontraron los gérmenes de la enfermedad.

Interesantísimo

A NUESTROS LECTORES

Carrera breve y sin gastos.—No más rutina.

Por 6,50 ptas. en Pamplona ó 6, 25 por correo, se entregará un tomo en tamaño 32 por 22, de 96 páginas, de la importantísima obra nueva de Teneduría de libros por partida doble. Cálculo mercantil, correspondencia, sistema métrico decimal, inventarios, balances, operaciones prácticas de teneduría, preparación de las cuentas para abrir y cerrar libros y otros muchos datos interesantes, titulada:

Contabilidad mercantil simplificada

al alcance de todas las inteligencias, por el profesor mercantil don Manuel Font, para hacer la carrera del comercio y la de tenedor de libros en teoría y práctica, en el corto plazo de treinta días, sin necesidad de recurrir a los auxilios de Escuela, Academia, ni profesor.

Dirigirse a don José Rubast Gen, Telégrafos, Pamplona.

Cada una el 17 de Diciembre.

4 8 y 13 8-1

RESTAURANT DEL

Nuevo Colmado

—PASEO DE VALENCIA, 6 y 8—

Plato del día: MACARRONES a la italiana

Ostras frescas legítimas de Arcachón y verdes de Marennes

Se sirve a la carta a todas horas.

Servicio para banquetes y bodas.

Venta de fincas

A voluntad de su dueño se venden la casa y tierras de Barberena de Egnaras. Los que quieran interesarse en la compra podrán dirigirse en el término de veinte días al Notario don Gregorio Perez Mandate, Ciudadela, 7, segundo piso, en cuyo poder obra el título de propiedad inserto en el Registro. 4-1 (a)

Siglo XX—Colmado

Plaza del Castillo 32.

Ostras de Arcachón, de buen tamaño, recibidas hoy a 1,25 pesetas la docena.

Gran surtido de fiambres.—Quesos de Roquefort, Port du Sauid y Pont l'Éveque.—Mazapanes de todas clases.—Tarrón de Jijón.—Frutas cristalizadas, en almibar y jaleas de todas clases.—Primeras marcas en Champagne, licores y vinos finos

Nodrizas

Hay una casada, de 30 años y cinco días de leche que desea criar en su pueblo de la villa de Urroz. Informar en la calle San Miguel número 2, confitería. 8-1 p

Fotografía 5 céntimos

SIN MAQUINA

Todos pueden aprender a reproducir de sí mismo en casa propia. Búsquense en cada país hombres y mujeres que deseen colaborar ó representar esta maravillosa invención. Enviando 25 céntimos en sellos se recibe franco domicilio elegante muestrario, explicación en español.—Escribid: Sociedad Fotográfica, Corso Rey Humberto I, núm. 463, Roma (Italia). Franqueo con sello de 25 céntimos. 26 29 3 5 4-4

Desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas, obesidad, prolapso de la matriz, etc.

HERNIAS (Quebraduras)

Tratamiento de las hernias, de éxito garantido, por medio de los Aparatos especiales, con Real Privilegio de invención (patente número 27.791) del ortopedico de Madrid

D. JERÓNIMO FARRÉ GAMELL

Calle de Peligros, núm. 1, duplicado, entreaulero

Con sus Aparatos especiales, de que es inventor, asegura y garantiza la contención absoluta y permanente de las hernias, lo mismo las recientes y pequeñas que las antiguas y voluminosas, por grandes que sean los esfuerzos que produzca la tos ó el trabajo manual. Con su tratamiento especial, los herniados, no solo quedan a cubierto de todo accidente como si tal padecimiento no tuvieran, sino que la mayoría consiguen la curación. Tenemos infinidad de testimonios de estas curaciones que los ofrescemos al examen y comprobación del público.

Para construir un Aparato especial, distinto enteramente de cuantos se han fabricado hasta hoy, es necesaria la presentación del sujeto herniado, pues los mecanismos de adaptación y de presión para impedir la salida de la hernia, aun con ventaja sobre la propia mano del enfermo, varían según la clase y desarrollo de ella, y estos detalles solo se pueden obtener examinándola. Después de este examen nosotros respondemos de los efectos ofrecidos.

Exigimos, pues, que el herniado se presente, y para ello son gratis los reconocimientos y consultas.

Se hallará en Pamplona el representante y auxiliar técnico de dicho reputado Ortopédico, quien recibirá solo los días 11 y 12 del actual en el Hotel La Perla de once a una y de tres a seis. Pasadísimo recado irá a domicilio.

En Madrid en el Gabinete del inventor, calle de Peligros, núm. 1, duplicado, entreaulero.

Pídase el folleto que se envía gratis. 2 4 6 8 4-2

Extravío de novilla

De la sierra Andía y propiedad del que suscribe, desapareció algún tiempo há una novilla, cuyas señas van al final y ruego a quien sepa su paradero, avise al interesado, quien abonará los gastos que haya podido originar y gratificará.

Señas: Edad 16 meses, color rojo, lleva la inicial A. Z. en el aca derecha.

Azcona 1.º de Diciembre de 1904.—José María Aldava. 8-2

PAMPLONA.—IMP. DE EL ECO DE NAVARRA

Vizcaya

Bilbao 3.

El tiempo

Tenemos un tiempo muy desagradable. Llueve a ratos; está nublado y la temperatura es bastante baja.

Incendio

En el barrio de Alen se ha desarrollado un violento incendio en una casa.

Acudieron los bomberos, pero la casa sufrió grandes desperfectos.

Las pérdidas son de importancia.

Herido

En la mina Primitiva ha tenido la desgracia de sufrir un accidente.

Resultó gravemente herido.

Se llama el herido Francisco Belanci.

Fué curado en el hospital.

Los estudiantes

Se ha reunido la Junta de patronato de la Escuela de Ingenieros para tratar de la petición formulada por los estudiantes con objeto de que se amplie el tiempo de las vacaciones.

La Junta ha acordado que no haya más tiempo de vacaciones que el que manda el Reglamento.

El corresponsal.

Guipúzcoa

San Sebastián 3.

Función religiosa

Mañana se celebrará una solemne función en la iglesia de San Sebastián del antiguo, organizada por la Asociación de Santa Bárbara.

A las once de la mañana con misa solemne y exposición del Santísimo, y el lunes a la misma hora se celebrarán funerales por el alma de los socios fallecidos.

Partido de pelota

Mañana se jugará un interesante partido de pelota entre Urcelay y Astigarraga, contra el Barbero y Taelo.

El partido despierta mucho interés.

Conferencia

En el círculo republicano ha dado una conferencia don Leopoldo Duclux.

El local se ha visto muy concurrido.

El corresponsal.

Conferencias telefónicas DE MADRID

Conferencia telefónica

Madrid 3 (6 tarde).

Uno de oposición

El señor Sanchez Guerra ha manifestado en los pasillos del Congreso, antes de la sesión a un grupo de diputados que el señor Burell había dicho en el casino que no se debe hostilizar al Gobierno seriamente, sino que hay que echar mano de cosas menudas y meterse con los ministros a fin de que molesten.

Conferencia telefónica

Madrid 3 (6 tarde).

Uno de oposición

El señor Sanchez Guerra ha manifestado en los pasillos del Congreso, antes de la sesión a un grupo de diputados que el señor Burell había dicho en el casino que no se debe hostilizar al Gobierno seriamente, sino que hay que echar mano de cosas menudas y meterse con los ministros a fin de que molesten.

Conferencia telefónica

Madrid 3 (6 tarde).

Uno de oposición

El señor Sanchez Guerra ha manifestado en los pasillos del Congreso, antes de la sesión a un grupo de diputados que el señor Burell había dicho en el casino que no se debe hostilizar al Gobierno seriamente, sino que hay que echar mano de cosas menudas y meterse con los ministros a fin de que molesten.

Conferencia telefónica

Madrid 3 (6 tarde).

Uno de oposición

El señor Sanchez Guerra ha manifestado en los pasillos del Congreso, antes de la sesión a un grupo de diputados que el señor Burell había dicho en el casino que no se debe hostilizar al Gobierno seriamente, sino que hay que echar mano de cosas menudas y meterse con los ministros a fin de que molesten.

Conferencia telefónica

Madrid 3 (6 tarde).

Uno de oposición

El señor Sanchez Guerra ha manifestado en los pasillos del Congreso, antes de la sesión a un grupo de diputados que el señor Burell había dicho en el casino que no se debe hostilizar al Gobierno seriamente, sino que hay que echar mano de cosas menudas y meterse con los ministros a fin de que molesten.

Conferencia telefónica

Madrid 3 (6 tarde).

Uno de oposición

El señor Sanchez Guerra ha manifestado en los pasillos del Congreso, antes de la sesión a un grupo de diputados que el señor Burell había dicho en el casino que no se debe hostilizar al Gobierno seriamente, sino que hay que echar mano de cosas menudas y meterse con los ministros a fin de que molesten.

Nodrizas

Hay una que desea criar en su misma casa, con leche de seis días.

Plaza del Castillo núm. 13.—5.º Pamplona. 8-1

Mata ratas "El Rápido,"

Ratones, topos, cucarachas, pedid en todas las droguerías y farmacias a 0'50 caja. Depositarios Vicente Farrer y Vidal y Ribas, Barcelona. 6-3 x p

Lotería de Navidad

Se remiten billetes y décimos a vuelta de correo, previo pago de su importe y franqueo.

Dirigirse a la Administración principal de Loterías a cargo de don Francisco Navarraz.

En las mismas condiciones se envían billetes y décimos de todos los sorteos. 8-4

Pérdida de rosario

El que se hubiere encontrado un rosario negro crucifero desde la iglesia de San Agustín hasta el hotel «La Perla» haga el favor de entregarlo en «La Perla» y se le gratificará. 8-3

Nodrizas

En el pueblo de Lerin hay una de 20 años de edad y seis meses de leche que desea criar en su casa. Darán razón calle de Tejería número 19 primer piso. 8-2

Nodrizas

Hay una que desea criar en su misma casa, con leche de seis días.

Plaza del Castillo núm. 13.—5.º Pamplona. 8-1

Mata ratas "El Rápido,"

Ratones, topos, cucarachas, pedid en todas las droguerías y farmacias a 0'50 caja. Depositarios Vicente Farrer y Vidal y Ribas, Barcelona. 6-3 x p

Lotería de Navidad

Se remiten billetes y décimos a vuelta de correo, previo pago de su importe y franqueo.

Dirigirse a la Administración principal de Loterías a cargo de don Francisco Navarraz.

En las mismas condiciones se envían billetes y décimos de todos los sorteos. 8-4

Pérdida de rosario

El que se hubiere encontrado un rosario negro crucifero desde la iglesia de San Agustín hasta el hotel «La Perla» haga el favor de entregarlo en «La Perla» y se le gratificará. 8-3

Nodrizas

En el pueblo de Lerin hay una de 20 años de edad y seis meses de leche que desea criar en su casa. Darán razón calle de Tejería número 19 primer piso. 8-2

Nodrizas

Hay una que desea criar en su misma casa, con leche de seis días.

Plaza del Castillo núm. 13.—5.º Pamplona. 8-1

Mata ratas "El Rápido,"

Ratones, topos, cucarachas, pedid en todas las droguerías y farmacias a 0'50 caja. Depositarios Vicente Farrer y Vidal y Ribas, Barcelona. 6-3 x p

Lotería de Navidad

Se remiten billetes y décimos a vuelta de correo, previo pago de su importe y franqueo.

Dirigirse a la Administración principal de Loterías a cargo de don Francisco Navarraz.

En las mismas condiciones se envían billetes y décimos de todos los sorteos. 8-4

Pérdida de rosario

El que se hubiere encontrado un rosario negro crucifero desde la iglesia de San Agustín hasta el hotel «La Perla» haga el favor de entregarlo en «La Perla» y se le gratificará. 8-3

Nodrizas

En el pueblo de Lerin hay una de 20 años de edad y seis meses de leche que desea criar en su casa. Darán razón calle de Tejería número 19 primer piso. 8-2

Nodrizas

Hay una que desea criar en su misma casa, con leche de seis días.

Plaza del Castillo núm. 13.—5.º Pamplona. 8-1

Mata ratas "El Rápido,"

Ratones, topos, cucarachas, pedid en todas las droguerías y farmacias a 0'50 caja. Depositarios Vicente Farrer y Vidal y Ribas, Barcelona. 6-3 x p

Lotería de Navidad

Se remiten billetes y décimos a vuelta de correo, previo pago de su importe y franqueo.

Dirigirse a la Administración principal de Loterías a cargo de don Francisco Navarraz.

En las mismas condiciones se envían billetes y décimos de todos los sorteos. 8-4

Pérdida de rosario

El que se hubiere encontrado un rosario negro crucifero desde la iglesia de San Agustín hasta el hotel «La Perla» haga el favor de entregarlo en «La Perla» y se le gratificará. 8-3

Nodrizas

En el pueblo de Lerin hay una de 20 años de edad y seis meses de leche que desea criar en su casa. Darán razón calle de Tejería número 19 primer piso. 8-2

LA SEÑORITA

EULALIA AYERRA Y ECHEVERRIA

Falleció el día 3 del actual

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

Su hermana doña Luisa, viuda de Ereño, hermana política doña Idefonsa Vadillo, viuda de Ayerra, sobrinos, primos y demás parientes

Suplican a sus amigos y conocidos rueguen a Dios por el eterno descanso de su alma y asistan a los funerales que en sufragio de la misma se celebrarán en la iglesia parroquial de San Saturnino, el lunes, 23 del actual, a las once de la mañana.

El duelo se despide en la iglesia.

No se reparten esquelas.

Pamplona 3 de Diciembre de 1904.

